



开栏语

在漫长岁月里,总有一些默默坚守着传统手艺的匠人们。相比于连绵不断浩大的中华文明史,传统手艺更像是一种“微观”的存在。它们在历史进程中,总是被寥寥几笔带过;却又在横向辽阔的另一片天空里,隐身于街头巷陌,散发着岁月静好的迷人力量。它们看似微不足道,却并未缺席每一场文化的盛大演进;它们看似传统,却因手艺人的代代相传、不懈改进,而显得历久弥新。

今天起,珠江报开设“南海·守艺人”栏目,寻找南海那些“隐在深山人未识”的民间手艺人,通过记者的笔触、镜头,让更多人了解匠人们“择一城,守一艺”的心境,让传统手工艺绽放新时代的旺盛生命力。



# 丹灶养蜂人洗自富: 追逐四季花期 酿造一世“甜蜜”

曾有一首现代诗这样描述养蜂人:“只能不停地迁徙,去守住下一片初晴花季。”在南海丹灶罗行社区西杜村,今年67岁的洗自富就是这样的养蜂人,终其一生如同蜜蜂一般辛劳,追逐着四季花期,只为做好这份“甜蜜事业”。

## 养蜂采蜜43年 蜜蜂成为一生“挚友”

甜是人最简单、最初始的体验。作为土生土长的丹灶金沙人,67岁的洗自富已养蜂43年,那些漫天飞舞的“小精灵”已陪伴他度过大半生,而甜这种滋味也早已流淌进他的血液里,嵌进生命的年轮。

“当时有个浙江人来村里养蜂,我对这行当很感兴趣,整天都过去转悠‘偷师’,慢慢也摸索出了门路。”自1977年从浙江养蜂人手里接过第一排蜜蜂,如今洗自富已有200多个蜂箱,每箱拥有过万只蜜蜂,成为当地有名的养蜂人。

洗自富年轻时,曾向妻子麦云欢许诺,要带她从事一份“甜蜜”事业。而正是靠着这份“甜蜜”事业的收入,他们撑起了整个家,膝下四女一儿如今早已成家立业。自20世纪80年代起,丹灶五金行业蓬勃发展,成为有名的五金之乡。敢为人先的洗自富

也于1982年开起自己的五金厂,但养蜂这一“老本行”始终没有放下。在他看来,开厂是谋生方式,养蜂才是兴趣所在。

每天,洗自富都要走进蜂场,开始他的“标配动作”——开蜂箱,“200多个蜂箱,每排蜂巢框的进度都心中有数,但也要经常打开检查一下。”每掀开一个蜂箱盖,洗自富都逐一拿起满是蜜蜂的蜂巢框,检查它们的状态是否正常。蜜蜂被惊动了,围着他嗡嗡飞起来。“最近刚下过雨,蜜蜂容易有情绪,蜇人也是常有的事。”洗自富表示,他20几岁就开始养蜂,不知道被蜜蜂蜇了多少次,早已习惯了。

春天田野里飘来的淡淡花香,成群蜜蜂发出的嗡嗡声、醇香甜美的蜂蜜……这些都是构成洗自富大半生的重要元素,在他看来,“一家人守着一窝蜂,相伴到老,这样的人生也足够滋味。”



■洗自富在切蜂巢,取蜂蜜。

## 拓宽销售渠道 在朋友圈“带货”

“每天都要去蜂场转一转,尝尝最新鲜的‘蜂巢蜜’,这样才算开启一天的生活。”5月21日,洗自富和妻子带上特制的“打蜜”工具,前往蜂场“溜达”。

在一些蜂箱的“门口”,一群离巢的蜜蜂为争花蜜围作一团,竟开始“打架”。洗自富习以为常,大步踏上前,向蜂群吹了口气,蜜蜂纷纷散去。“有时候天气不好,蜜蜂也像小孩子一般闹脾气,倒也生活增添不少乐趣。”洗自富表示,现在儿女均已成家,五金厂也交给了儿子管理,养蜂重新成为夫妻二人的唯一事业。

长年以来,洗自富的蜂场所酿造的蜂蜜,基本都靠朋友间介绍售卖,暂无建立相关销售渠道。每年产出的蜂蜜,多数被朋友、亲戚、工厂客户购买,丰收年份还有库存。谈起此事,洗自富摆了摆手,说:“酒香不怕巷子深,蜜甜不怕村里偏。”

“自家产纯天然本地蜂蜜,要不要试一下?”而在洗自富的女儿小兰看来,应该将爸妈辛勤劳动的成果“分享”出去。为此,洗自富的子女们开始在朋友圈推销自家纯正的蜂蜜。“养蜂其实已经成为他们生活的一部分,作为子女肯定要给予更多的支持。”小兰说。

对于子女们的“带货”,洗自

富也表示支持,“但也没想过要将养蜂事业如何做大做强,归根到底就是兴趣所在的一门手艺而已。”

未来,这门养蜂的传统手艺该如何传承下去,洗自富暂时也未寻得答案。

初夏的午后,斜阳透过树木枝叶间,洒下一地金黄,与洗自富身旁飞舞的那群金黄“精灵”交汇成一片。眼前的这一片金黄,会是穿越无数年月的永久辉煌,还是被时光洪波慢慢吞噬前的回光?或许,只有洗自富自己心里清楚。

文/图 珠江时报记者 吴泳

## 从棉胎被服到床上用品,佛山这家老字号被服厂屡获殊荣

# 200年老厂 专注做好一张棉被

位于南海狮山的佛山市嘉喜被服厂有限公司,是一家有着200年历史的棉被和被服加工厂,其前身就是佛山市被服厂。在厂区,记者看到了有110年历史的木制棉胎磨盘,民国时期的弹花槌、弹弓。

这些珍藏在内很有年代感的老物件,像一张张泛黄的名片,见证了佛山棉胎和被服企业的辉煌历史和荣光。

### 垃圾堆中抢出珍贵物件

一进入到厂区,记者就看到了“空谈误国、实干兴邦”的厂训,左边大车间门廊上写着一行大字:一百年专注 做好一张被。这句口号正是公司坚守的服务宗旨。

在公司执行董事潘嘉红的引导下,记者参观了公司现代化的厂房车间。工厂占地1万多平方米,有600多名员工,拥有多条棉被自动化生产线,还有先进的电脑缝纫机和上百台专业设备,让人无法相信这是一家有着200年历史的老厂。

说起被服厂的历史,潘嘉红如数家珍。1956年6月,佛山六家老字号棉胎店(祥棧、瑞隆、合源、两合、合益棧、利钱号)合并组成棉胎生产合作社,后来又有7家棉胎店(联和、三益、大兴文记、大兴浦记、合生号、永生号、合兴)加入到棉胎生产合作社。1976年9月,佛山市棉胎生产合作社更名为佛山市弹棉厂,1979年再次改名为佛山市被服厂。当时佛山市被服厂被国内业界公认为中国纺织业的鼻祖,是中国四大被服厂之一。

在公司的多次搬迁中,细心的潘嘉红发现了大量有关工厂历史和员工的档案资料,“这些资料和一堆垃圾放在一起,本来

是要扔掉的,但我翻看了一下,发现很有文化历史价值,就把它们留了下来。”在他的办公室内,记者看到一件老物件——木制棉胎磨盘,是专门用来压磨棉胎的工具,磨盘背面还有两行墨字“宣统庚戌年八月中旬”,证明该磨盘已有110年的历史。还有一把民国时期的弹花槌,一把弹弓,这些是旧时用来弹棉花的工具。据佛山市档案馆的资料记载,公司股东之一“大兴号”棉胎店,早在清嘉道年间的1820年以前就已经创立了,证明这家老店已经走过了200年的历程。

### 公司发展越来越好

改革开放后,佛山市被服厂成为广东省出口创汇的大企业,其生产的棉胎及丝绵被荣获了省优质产品称号,在国家相关标准还没有正式颁布之前,工厂棉胎及丝绵被的标准被定为广东省的行业标准。1987年12月荣获广东省对外贸易经济委员会颁发的“生产企业创汇百万美元”的荣誉证书。1998年,佛山市被服厂改制为有限责任公司,更名为佛山市嘉喜被服厂有限公司,公司也是佛山市政府第一批改制10家试点企业之一。2003年,企业“嘉喜牌”商标成为广东省著名商标。

1995年,潘嘉红进入佛山市被服厂工作,2014年当选为公司的执行董事。在他的带领下,公司一直重视用户体验及设备的研发,先后取得多项专利,除自营的“嘉喜”品牌产品外,还为国内众多知名家纺品牌和港澳地区客户提供贴牌加工服务,已经发展成为品种齐全的中国大型床上用品生产厂家。

文/图 珠江时报记者 王方亚



■潘嘉红展示公司收藏的110年前的棉胎磨盘。

## 追逐四季花期 用心酿造百般甜味

每位养蜂人心里都有一张专属地图,用于追逐四季花期。每年清明前后,洗自富都会踏上追逐花期的旅程。

“清明雨水一过,采蜜期就开始了。”洗自富介绍,每年清明前后,他都会开车载上100多个蜂箱,前往广州增城、从化的荔枝、龙眼果园,收获一季的甜蜜。“当季采下的蜜糖就是荔枝蜜或龙眼蜜,这便是春日的第一口香甜。”

6月,洗自富会载着蜂箱来到三水南岸,放出“小精灵”们采摘一种特殊的蜜糖——桉树花蜜。“桉树花蜜有一种特殊的香气,具有药用功效,一般不作售卖。”在洗自富看来,采桉树花蜜也是一年中的重要工作,因为到了7、8月份百花凋零的季节,桉树花蜜将是蜜蜂的重要食物来

源。这种“以蜜养蜂”的方式,也是养蜂人对于自然法则的哲思。“取之于‘蜂’,用之于‘蜂’,这样才能和谐共处。”洗自富笑着说。

金秋十月是洗自富一年中最忙碌的月份,每年到了这个时候,他就会将蜂箱搬到西樵山下。10月的西樵山,群花竞放,方圆几公里内的花海成为蜜蜂们的“乐园”。如果天气条件好,每年10月,洗自富可以在西樵山“打蜜”5次,收获2000斤以上蜂蜜。

除了带着蜜蜂追逐花期,洗自富也在蜜蜂身上感悟到许多做人的朴实道理。“除了蜂王,普通工蜂的生命只有40天左右,而它们却勤劳一生,酿造甜蜜的同时,传递花粉孕育了累累果实。”洗自富说,几乎所有用来赞誉人类美好品格的词汇,用在蜜蜂身上都毫不过分。

## 规划调整公告

兹有佛山昌彰房地产有限公司向我局申请位于佛山市三水区云东海街道鲁村路以东、协和路以北地块旭辉汇美家园项目规划调整。现依法进行批前公示,请利害关系人留意查看。如有任何意见,可在公示结束前向佛山市自然资源局三水分局反映。同时,利害关系人依法享有要求听证的权利。如申请举行听证会的,应在公示期内提出书面申请。

公示时间:2020年5月27日至2020年6月6日  
公示网址:佛山市三水区人民政府门户网站  
http://api.fsmap.com.cn/SSGS  
现场公示地址:佛山市三水区云东海街道鲁村路以东、协和路以北地块旭辉汇美家园项目营销中心、出入口  
意见反馈部门:佛山市自然资源局三水分局  
规划业务咨询电话:0757-87777281  
反馈意见收集电话:0757-87739918  
公示反馈意见邮箱:gongshifankui@163.com  
佛山市自然资源局  
2020年5月28日

## 佛山市市场监督管理局 关于报送2019年度报告的温馨提示

2019年度年报工作已开始,请在佛山市各级登记机关登记注册的企业、农民专业合作社在2020年1月1日至6月30日期间登陆“国家企业信用信息公示系统”(网址: http://gsxt.gdgs.gov.cn)报送2019年度报告(个体工商户年报延长至12月31日)。

2019年12月31日前在我局(含原市工商局)登记注册的外国(地区)企业常驻代表机构:请在2020年3月1日至6月30日期间将有关年度报告及相关资料邮寄至我局(地址:佛山市禅城区汾江中路219号十一楼1103室,收件人:信用风险监控科,电话:83380172)。具体信息可登录佛山市市场监督管理局官网进行查询(网址:http://fsamr.foshan.gov.cn/)。

佛山市市场监督管理局  
2020年5月26日

## 南海区疾病预防控制中心业务用房建设项目环境影响评价信息公告(征求意见稿公示)

为保障公众环境保护知情权、参与权、表达权和监督权,依据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令第4号),现公开下列信息,征求与该建设项目环境影响评价有关的意见。

### 一、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

(一)环境影响报告书征求意见稿全文网络链接  
链接:https://pan.baidu.com/s/1YdJLWmcBm1UlapmeYaLnA  
提取码:ch2h  
(二)查阅纸质报告书的方式和途径  
公众可前往如下单位查阅:佛山市南海区疾病预防控制中心(地址:佛山市南海区桂城佛平路82号;联系电话:0757-86333636)

### 二、征求意见的公众范围

征求意见的公众范围为环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织,环境影响评价范围之外的公民、法人和其他组织也可提出宝贵意见。

### 三、公众意见表的网络链接

链接:https://pan.baidu.com/s/1pa43Wa6rQh2vrDuNT\_scwQ  
提取码:9nv1

### 四、公众提出意见的方式和途径

公众若有与本项目建设环境影响评价和环境保护措施有关的建议和意见,请在上述网络链接下载填写《建设项目环境影响评价公众意见表》,将填写好的表格通过信函、传真等方式提交至建设单位。  
建设单位:佛山市南海区疾病预防控制中心  
收件人:钟先生 邮编:528200  
传真:0757-86332257 电子邮箱:16976764@qq.com  
收件地址:佛山市南海区桂城佛平路82号

五、公众提出意见的起止时间  
自本公告发布之日起十个工作日内,即自2020年5月25日-2020年6月5日。  
佛山市南海区疾病预防控制中心  
2020年5月25日